

## 油茶飘香的马冈村

□ 丘陵

马冈村在哪里?闽东福安人当然知道,它位于“鸡鸣一声,闽浙两省三县(市)相闻”的福安市北部山区范坑乡,亦被誉为“中国油茶之乡”。范坑乡油茶面积达3.2万亩,乃福建省乡级之最,主要分布在墩头、马冈、上坪、徐家山、洋山等村。1957年,墩头村1480亩油茶林大丰收,平均亩产25.2斤茶油,创造户均100公斤油的全国纪录;1958年,墩头村党支部书记郑红和晋京参加全国劳模大会,受到受到毛主席、周总理亲切接见,大会上还授予一面周总理亲笔题词“绿色油库”的锦旗。

立冬时节,油茶飘香。文友结伴探访范坑乡,车行福安与寿宁、柘荣和浙江泰顺接壤山路上,窗外连绵起伏的群山匆匆闪过,漫山遍野的油茶树挂满了油茶果,又到了一年采摘油茶籽的黄金时间。目之所及,绿影婆娑的油茶园,一片林农采果忙碌景象。

来到“油茶山村”马冈村,她为范坑乡第二大行政村落,现有526户、2000多人,辖马头、毛竹宅、可丘、瓦窑坪、王社、岭口坪、深湾、清水湾自然村,村村传递着油茶复兴的消息。

村老党支部书记吴茂全告诉我们:马冈旧称马头,始祖于明朝正统二年(1437年),自潭头镇坑元村迁此肇基,迄今已有586年历史。过去,村民们秉承祖训,耕读传家,遂成历史厚重的古村落,村中明清民居建筑、观音阁、古井、老街等,承载着马冈情。明末清初时,福安“西伯利亚”的范坑盗匪众生,政局动荡不安,故整个村庄内建有“七层门”,遗落着社会变迁的基因;出道人居“龙岫禅寺”,香脉在赓续,自然与人文相映成辉;尤其是正月奶娘庙会,交融出

传统村落独特的魅力,蔚为壮观……缘起缘深,马冈种植油茶至今已有400多年历史。山麓下静卧着仄仄斜斜的屋舍,最是难忘那抹“油茶乡愁”。

步入马冈村马仙南路3号,这是一家成立于2011年、集油茶种植、加工、销售、观光为一体的典型现代农业企业。福建省泊霖生态农业有限公司总经理李贵明,地地道道的马冈人。他的童年记忆氤氲着油茶香:家乡的油茶树,大多为“霜降籽”“立冬籽”——果实集中在霜降后至立冬时节成熟。每年这时,油农就要扛着谷箩,全家总动员上山采摘油茶果。“太早了不行,果实出油率不高;太迟了也不行,容易开裂、掉果、发霉。”李贵明说,油茶花果同期,每年秋天开花,第二年秋天才结果,民间形容这一现象为“抱子怀胎”。油茶果采摘下山后,先晒三五天,等充分破壳后,将果壳与茶籽分离,再经过半个月,茶籽就能送往油坊开榨了。

“油茶从花到果,全身都是宝。”李贵明介绍,油茶经压榨萃取,除可开发食用油外,经精深加工还可开发出药用、外用、口服等多种产品。家乡红火发展的油茶产业,让做医药生意的李贵明看到了商机,创办公司,致力油茶油及精深产品研发生产。目前,该公司已开发出针对老人、儿童、孕妇等群体适用的外用精油系列产品,拓展出油茶产业一片新天地。泊霖公

司生产的“华夏雨露”品牌山茶籽护理精华油,还获得义乌国际森林产品博览会优质奖。“泊霖”之行,颠覆了我们对传统榨油坊的印象。

乡村行·看振兴,马冈端稳“金油瓶”,托起群众“稳稳的幸福”。“绿色油库”好“丰”景,我们清晰地看到林农因油茶致富的幸福笑脸。据马冈村党总支书记何焕良介绍,2013年以来,马冈村跟上时代步伐,兴建新村委楼,投资60多万元,兴建600多平方米的农民文化广场;投资30多万元建立“马冈村幸福院”;投资80多万元,建设“古树林公园”和栈道走廊;投资200多万元,完成了森林公园、廊桥、步行道、下水道、公厕、花圃、路灯、垃圾箱等十几个项目的建设……

“新”风拂过油茶林,马冈焕然一新,村民们也像城里人一样,有公园、有步行道,变得更加宜居和美。随着“油茶山村”优势逐渐凸显,马冈村又进一步融入发展大局,连接周边瓦窑坪、可丘、兰兜、大兰、福建师大路、竹下、岭口坪、杨梅树下、南门、王社,联合打造乡村茶旅精品路线,计划通过村企共建,建设油茶庄民宿、观景平台、油茶研学基地等,为乡村振兴注入强劲动力。

马冈油茶,山里人的憧憬,山里人的冀盼,山里人共享的美好期许。



## 秋访蒲家山

□ 方明

国庆假日,天空晴朗,万里无云,艳阳高照。我们驱车70多公里,踏上名不见经传的福安市范坑乡蒲家山村,但见稻穗金黄,毛竹挺拔,小溪娟娟,茶园遍绿,秋意正浓,妇女们正双手不停忙采茶青。

蒲家山村远离范坑乡政府16公里,背靠雄伟的仙人岭,东接潭头镇下洋村、西连蛇头村、南邻咸阳村、北临寿宁县南阳镇,海拔520米,下辖蒲家山、李厝埕、湖垱3个自然村,现有112户、617人,和睦共处生活着蒲、刘、吴、毛、许、林姓氏家族,蒲氏宗族人口占据90%。

蒲家山顾名思义,就是蒲氏家族居住而命名的村。蒲松龄以《聊斋志异》而闻名中华,清朝乾隆三年蒲家山村蒲氏祖先择居于此,至今繁衍279年,枝繁叶茂。蒲氏家族秉承蒲松龄深厚的文化底蕴,村庄虽小,却涌现出30多名大学生,拥有十位辛勤园丁,传诵中华美德文化。

我们越过村后稻田埂,映入眼帘的是一片秋芽嫩绿的茶园,村党支部书记蒲茂其告诉我们,现在正是秋茶采摘季节,举目眺望:尽管时近中午,太阳火热,仍可见三三俩俩的妇女身背箩筐、伶俐采摘茶叶。笔者询问采茶女:“一天能采多少茶青?价格如何?”身穿红色花格衣衫的中年

妇女林秀菊爽朗地答道:“每天能采150斤左右,秋茶茶青价格便宜,每公斤只有3元多,每亩可收入三千多元。”

我们漫步乡村小道,步入湖垱自然村,座座青瓦房透露出淳厚的乡愁气息,别看它才只有26户、130多人居住的毛氏自然村,却深藏着文韬武略的精华,人才辈出。郁郁葱葱的树林把村子遮挡在后面,沿着小路走进村子,那种乡野清新的宁静,积蓄的风、水、气,把一切都凝成一种意境,让你可以感觉却无法描述,永远守护着村子,铭记着乡愁往事。

陪同的村支部书记蒲茂其说话细语,不时指着古朴民房骄傲地介绍说:“这是毛开灿的老家。”毛开灿,知天命之年,军衔大校;那是八零后毛丽彬的故居,省直单位处级干部;抑或又是复旦大学毕业生毛浩南的民房。

“绿水青山,就是金山银山。”蒲家山人牢记着这句真理,因地制宜利用高山生态条件优越之势,以茶产业为主导产业,不断开辟种植发展茶叶,使茶园面积扩大到650亩,开发本无人问津的野茶,走出茶叶为主、太子参、毛竹业为辅的生态路子,增加农民经济收入,去年人均年收入达到1.5万多元。

望着满山遍绿的茶园,点点秋芽正绽新绿,在这金秋收获的季节,细品茶农所泡的新茶,虽处偏隅的蒲家山人,正如那冒热的缕缕茶烟向上奔腾,焕发出青春的英姿。



两岸同茗乡音茶

金秋九月,年届八旬的台湾中华茶文化学会理事长范增平再返福安,故地走访白云山麓坦洋村、省茶科所和市区茶王街、富春茶城,一路参观考察,一路深情回忆。在东百会友叙茶时,范增平诉说:“乡愁是一湾浅浅的海峡”,重谈“两岸品茗,一味同心”往事。

范增平,作为“范仲淹的后人、广东客家人的后代”,自幼在茶、书、香中成长,尤其发现“福建、台湾地形图,像两片茶叶镶在海峡两岸”之后,对闽台茶叶的传承产生浓厚兴趣。闽台地处同一纬度区,同为亚热带气候,气候温和,雨量充沛,自然条件近似,茶树类型、栽培技术等基本相同。福建是乌龙茶的故乡,台湾所种乌龙茶树品种绝大多数来自福建。

提起两岸茶缘,还得说“台茶之父”吴振铎。在漳州天福茶博院里,有尊吴振铎先生的大型塑像,每一位到这里参观的人,都能透过其慈祥的面容,感受到他身上散发出深厚的茶文化信息。他的身影就像一卷展开的史书,向人们讲述台湾和大陆的茶界往事。吴振铎先生,1918年出生于福安市东门双井巷,1936年他考入当时全国唯一一所高级茶科学校——福建高级茶科学学校,1947年赴台曾任台湾茶叶改良场场长、台湾大学教授等职,培育十多个台茶新品种。

念兹在兹,茶叶关情。吴振铎不忘福安家乡,特以祖母名字命名为“金萱”,被称为“台茶之宝”。海峡难隔鸿雁,岁月不改人心。1988年,台湾开放赴大陆探亲的次年,吴先生回到阔别已久的故乡:“一杯茶要喝出宇宙奥妙、人情、诗情、乡情来。”将两岸中断了将近40年的茶叶学术交流,重新焕发出勃勃生机。

闽台一水相连,茶叶同根同源。自吴振铎重返故乡的破冰之旅后,两岸茶事交流日益密切。二十世纪九十年代初期,范增平先生曾两次来到“坦洋工夫”红茶产区参加茶文化盛会。值得一提的是,2009年之夏,首届“两岸茶人高峰论坛”举办,范增平与当时已百岁高龄的“茶界泰斗”张天福进行深刻对话,首次提出“两岸品茗,一味同心”的理念,引起广泛反响,为两岸茶文化交流奠定了理论基础。回顾以茶为媒结缘大陆30多年的亲身经历,范增平提出茶文化的根源在大陆,只有两岸的茶人扩大交流、通力合作,才能促使茶文化开出美丽的花朵。

“这里人人都乐于分享自己对茶的感悟。”几十年来,范增平不遗余力地从事中华茶文化研究发展,茶文化已经成为两岸交流的重要载体,要做大两岸茶产业市场,就要提升茶的文化含量,把喝茶从一种简单的物质消费,升华为精神消费,让顾客理解他们买的不是一种农产品,而是一种文化。

“两岸品茗,一味同心。”茶是中华民族的共同饮料,不分民族、地域、省籍,都有一个共同的心愿,中国必须和平统一,世界上只有一个中国,建设一个富强康乐的中国。

两岸茶人,围坐品茗,谈笑风生,其乐融融。一叶同根,一味同心。两岸茶缘,割舍不断。

“两岸走近,同胞团圆,是两岸同胞的共同心愿,没有什么力量能把我们割裂开来。”茶,不仅是两岸茶人交流的桥梁,更是全球茶人进行文化交融互鉴的纽带。

“茶和天下”,今年是共建“一带一路”倡议提出10周年,中华茶文化正在海外不断“涨粉”,我们希望两岸茶人进一步发挥同根同源同宗的人缘、地缘、商缘优势,推动茶产业、茶文化交流合作,让茶在茶香味里两岸传乡情,香飘五洲!

